

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

АСТАФЬЕВОЙ ЕКАТЕРИНЫ АНАТОЛЬЕВНЫ  
«ИДИОЛЕКТНЫЙ АНТРОПОНИМИКОН КАК ИСТОЧНИК ИЗУЧЕНИЯ  
ЯЗЫКОВОЙ ЛИЧНОСТИ ДИАЛЕКТНОСИТЕЛЯ»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 - Русский язык

В настоящее время, когда в развитии науки преобладает антропоцентрическая парадигма, весьма актуальным представляется исследование Е. А. Астафьевой, посвященное анализу системы имен собственных – имен, отчеств, фамилий, прозвищ – в идиолекте ЯЛ, сибирского старожила В. П. Вершининой и, что также значимо, функционированию их в речи. Следует подчеркнуть, что диссертация принадлежит к работам в области диалектной лингвоперсоналогии – направлению, которое успешно развивается в Томской диалектологической школе. Еще одним достижением диссертанта, работающего в русле этой школы, является обоснование и разработка особого словаря языковой личности – «Идиолектного антропонимикона сибирского старожила».

Как следует из автореферата, диссертация четко построена, включает Введение, где формулируются теоретические и практические составляющие, научная новизна и основные положения, которые защищает диссертант; три главы (1 глава «Классы антропонимов в идиолектном антропонимиконе», 2 глава «Функционирование антропонимов в речи диалектной языковой личности» и 3 глава «Идиолектный антропонимикон сибирского старожила» и его место в системе русских лексикографических трудов»), заключение, библиографию и 6 таблиц.

В каждой главе автор подробно исследует онимические единицы, их структурно-семантические и эмоционально-оценочные особенности в зависимости от целей и задач раздела, в работе содержатся и количественные показатели употребления различных классов антропонимов, можно сказать,

дан определенный «квантитативный» анализ (в 1-2 главах, а также в заключении).

На мой взгляд, интересен не только полный анализ диалектных антропонимов, отражающий фрагмент картины мира диалектоносителя, но и отдельные его детали, как, например, замечание в разделе о прозвищах: «Нейтральные и пейоративные прозвища в антропонимиконе составляют 61,3% и 38,7%; прозвища с мелиоративной коннотацией отсутствуют» (с.10-11), хотя в качественных именах (с. 8) мелиоративно окрашенные единицы преобладают. Возникает вопрос: почему же нет прозвищ, отражающих положительные качества человека? Связан этот факт с менталитетом конкретного деревенского социума или русского сознания в целом? (Естественно, что В. П. Вершинина использует прозвища, возникшие и функционирующие в коллективе, а выбор ею варианта имени происходит в зависимости от личного отношения к человеку и этикета.)

Чрезвычайно значимы приведенные в работе метатекстовые высказывания диалектоносителя, служащие комментариями к различным видам антропонимов. В них мы видим рефлексию языковой личности по поводу новых и старых именовании, благозвучия или неблагозвучия определенных отчеств, а также разъяснения к появлению тех или иных прозвищ и т.д.

В заключение хочу сказать, что результаты исследования Е. А. Астафьевой важны и существенны, так как в научный оборот вводится новый, хорошо описанный и проанализированный материал, который, безусловно, будет востребован в преподавании: в спецкурсах по ономастике, антропонимике, лексикографии. Полученные данные могут быть интересны не только диалектологам, но и лингвистам широкого профиля.

На основе автореферата можно сделать заключение о том, что диссертационное исследование отличается высоким профессиональным уровнем анализа материала, системность и глубина описания.

Список трудов автора включает 9 работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, которые полностью соответствуют теме исследования.

Знакомство с авторефератом убеждает в том, что диссертация Екатерины Анатольевны Астафьевой на тему «Идиолектный антропонимикон как источник изучения языковой личности диалектоносителя», представленная к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, а её автор, Екатерина Анатольевна Астафьева, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

И.о. заведующего кафедрой диалектологии и лингвогеографии  
Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН  
кандидат филологических наук (10.02.01 – Русский язык)

 Кармакова Ольга Евгеньевна  
okarmakova@list.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю. 4 декабря 2017 г.

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

«Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН»

119019, Москва, ул. Волхонка, д. 18/2

Телефон: (+7 495) 695-26-60

Факс: (+7 495) 695-26-03

e-mail: ruslang@ruslang.ru

